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2020-2021 学年枫杨外国语九年级上学期月考 1 数学试题 

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分） 

1．下列说法正确的是（    ） 

 A．矩形的对角线互相垂直平分 B．对角线相等的菱形是正方形 

 C．两邻边相等的四边形是菱形 D．对角线互相垂直且相等的四边形是正方形 

2．用配方法解一元二次方程 22 4 2 1x x− − = 的过程中，变形正确的是（    ） 

 A． ( )
2

2 1 1x − =  B． ( )
2

2 2 5x − =  C． ( )
2 5

1
2

x − =  D． ( )
2 5

2
2

x − =  

3．如图，在长 70m，宽 40m 的矩形花园中，欲修宽度相等的观赏路（阴影部分），要使观赏路面积占总面积的

1

7
，则路宽 xm 应满足的方程是（    ） 

 A． ( )( )40 70 400x x− − =  B． ( )( )40 2 70 3 400x x− − =  

 C． ( )( )40 70 2400x x− − =  D． ( )( )40 2 70 3 2400x x− − =
 

                      

      第 3 题图                         第 4 题图                         第 5 题图 

4．如图，分别旋转两个标准的转盘（若指针指向分割线，则重新转），两个转盘均被平分成三等份．则转得的

两个数之积为偶数的概率为（    ） 

 A．
1

2
 B．

2

9
 C．

7

9
 D． 

3

4
 

5．如图所示，长为 8cm，宽为 6cm 的矩形中，截去一个矩形（图中阴影部分），如果剩下矩形与原矩形相似，

那么剩下矩形的面积是（  ） 

 A． 228cm  B． 227cm  C． 221cm  D． 220cm  

6．关于 x 的一元二次方程 2 5 3 0ax x+ + = 有两个不相等的实数根，则实数 a 的取值范围是（  ） 

 A．
25

12
a  且 0a   B．

25

12
a   C．

25

12
a  且 0a   D． 

25

12
a   

7．在一个不透明的盒子里装有若干个白球和 15 个红球，这些球除颜色不同外其余均相同，每次从袋中摸出一

个球记录下颜色后再放回，经过多次重复试验，发现摸到红球的频率稳定在 0.6 左右，则袋中白球约有（  ） 

A．5 个 B．10 个 C．15 个 D．25 个 

8．如图，在菱形 ABCD 中，对角线 AC、BD 相交于点 O，延长 CB 至 E 使 BE CB= ，连接 AE．下列结论①

2AE OD= ；② 90EAC =∠ °；③四边形 ADBE 为平行四边形；④
3

4
AEBO ABCD

S S=
四边形 菱形 中，正确的个数有（  ） 

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个 

9．如图，点 P 是等腰 ABC△ 的腰 AB 上的一点，过点 P 作直线（不与直线 AB 重合）截 ABC△ ，使截得的三

角形与原三角形相似．满足这样条件的直线最多有（  ） 

A．2 条 B．3 条 C．4 条 D．5 条 

                         

          第 8 题图                      第 9 题图                          第 10 题图 

10．如图，已知正方形 ABCD 的边长为 4，点 M 和 N 分别从 B、C 同时出发，以相同的速度沿 BC、CD 向终点

 C、D 运动，连接 AM、BN，交于点 P，连接 PC，则 PC 长的最小值为（  ） 

  A． 2 5 2−  B．2 C．3 5 1−  D． 2 5  

 

二、填空题（每小题 3 分，共 15 分） 

11．若 2 3x y= ，且 0x  ，则
x y

y

−
的值为          ． 

12．关于 x 的方程 2 4 3 0kx x− + = 有实数根，则 k 应满足的条件是          ． 

13．如图，已知 D 是 BC 的中点，E 是 AD 的中点，则 :AF FC =           ． 

             

          第 13 题图                       第 14 题图                      第 15 题图 

14．疫情期间，学校利用一段已有的围墙（可利用的围墙长度仅有 5 米）搭建一个矩形临时隔离点 ABCD，如

 图所示，它的另外三边所围的总长度是 10米，矩形隔离点的面积为 12平方米，则AB的长度是          米． 

15．如图，在矩形 OAHC 中， 8OC = ， 12OA = ，B 为 CH 中点，连接 AB．动点 M 从点 O 出发沿 OA 边向点 A

 运动，动点 N 从点 A 出发沿 AB 边向点 B 运动，两个动点同时出发，速度都是每秒 1 个单位长度，连接 CM，

 CN，MN，设运动时间为 t（秒） ( )0 10t  ．则 t =           时， CMN△ 为直角三角形． 

 

第5题图第4题图第3题图
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第5题图第4题图第3题图
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第5题图第4题图第3题图

4 3

65

21

E

O

D C

BA

P

C

B

A

P

N

M

D

CB

A

F

E

D CB

A

隔离点

围墙

D

CB

A

N

M

HC B

AO



／
／
／
／
／
○
／
／
／
／
／
○
／
／
／
／
／
○

密

○

封

○

装

○

订

○

线

○
／
／
／
／
／
○
／
／
／
／
／
○
／
／
／
／
／ 
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三、解答题（本大题共 8 个小题，满分 75 分） 

16．解下列方程（每小题 5 分，共 10 分） 

（1） 2 3 2 0x x− − = （2） ( )( )8 1 2 4x x− − + =

17．（9 分）甲、乙两人去超市选购奶制品，有两个品牌的奶制品可供选购，其中蒙牛品牌有两个种类的奶制品：

 A．纯牛奶，B．核桃奶；伊利品牌有三个种类的奶制品：C．纯牛奶，D．酸奶，E．核桃奶．

（1）甲从这两个品牌的奶制品中随机选购一种，选购到纯牛奶的概率是          ；

（2）若甲喜爱蒙牛品牌的奶制品，乙喜爱伊利品牌的奶制品，甲、乙两人从各自喜爱的品牌中随机选购一种

奶制品，请利用画树状图或列表的方法求出两人选购到同一种类奶制品的概率． 

18．（8 分）已知
2 2 2 2a b c d

k
b c d a c d a b d a b c

= = = =
+ + + + + + + +

，求 2 3 4k k− − 的值． 

19．（9 分）已知关于 x 的一元二次方程 ( ) ( )2 2 0a b x cx b a+ + + − = ，其中 a、b、c 分别为 ABC△ 三边的长． 

（1）如果 1x = − 是方程的根，试判断 ABC△ 的形状，并说明理由；

（2）如果方程有两个相等的实数根，试判断 ABC△ 的形状，并说明理由；

（3）如果 ABC△ 是等边三角形，试求这个一元二次方程的根． 

20．（9 分）某租赁公司拥有汽车 100 辆．据统计，每辆车的月租金为 4000 元时，可全部租出，每辆车的月租 

金每增加 100 元，未租出的车将增加 1 辆，租出的车每辆每月的维护费为 500 元，未租出的车每辆每月只

需维护费 100 元．

（1）当每辆车的月租金为 4800 元时，能租出多少辆？并计算此时租赁公司的月收益（租金收入扣除维护费）

是多少万元？

（2）规定每辆车月租金不能超过 7200 元，当每辆车的月租金定为多少元时，租赁公司的月收益（租金收入

扣除维护费）可达到 40.4 万元？ 
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21． （9 分）对于实数 a、b，定义新运算“*”：
( )

( )

2

2

a ab a b
a b

ab b a b

 − 
 = 

− 

，例如：4 2 ，∵ 4 2 ，∴ 24 2=4 4 2=8 −  ． 

（1）求 ( ) ( )7 2−  − 的值； 

（2）若一元二次方程 2 5 6 0x x− − = 的两个根是 1x 、 2x ，求 1 2x x 的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22．（10 分）如图，在矩形 ABCD 中， 3cmAB = ， 6cmBC = ．点 P 从点 D 出发向点 A 运动，运动到点 A 即 

 停止；同时，点 Q 从点 B 出发向点 C 运动，运动到点 C 即停止，点 P、Q 的速度都是 1cm/s．连接 PQ、

 AQ、CP．设点 P、Q 运动的时间为 t s． 

（1）当 t 为何值时，四边形 ABQP 是矩形，请说明理由； 

（2）当 t 为何值时，四边形 AQCP 是菱形，请说明理由； 

（3）直接写出（2）中菱形 AQCP 的周长和面积，周长是          cm，面积是          2cm ． 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23．（11 分）如图 1，Rt ABC△ 中， 90ACB =∠ °，点 D、点 E 分别在边 AC、BC 上，且 DE//AB．现将 CDE△

 绕点 C 逆时针旋转某一角度，点 D 恰落在边 AB 上，连接 BE． 

（1）当 AC BC= 时，如图 2， 

①线段 AD 与 BE 的数量关系是          ， 

②线段 AD、BD、DE 的数量关系是                    ． 

（2）当 AC nBC= 时 ( )0n  ，如图 3， 

①判断线段 AD 与 BE 的数量关系，并予以证明． 

②直接写出线段 AD、BD、DE 的数量关系                    ． 
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2020-2021 学年郑州外国语九年级上学期月考数学试卷 

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分） 

1．已知
2

5

a

b
= ，则

a b

b

+
的值为 (   )  

 A．
2

5
 B．

3

5
 C．

7

5
 D．

2

3
   

2．下列命题中，真命题是 (   )   

 A．两条对角线垂直的四边形是菱形 B．对角线垂直且相等的四边形是正方形  

 C．两条对角线相等的四边形是矩形 D．两条对角线相等的平行四边形是矩形 

3．如图， ABC△ 中，DE//BC， 3AD = ， 5DB BC= = ，则 DE的长为 (   )  

 A．
15

8
 B．3 C．

5

3
 D．2 

4．如图，菱形 ABCD的对角线 AC、BD相交于点 O， DE AB⊥ 于点 E， 8cmAC = ， 6cmBD = ，则 DE=(  )  

 A．5 3cm  B． 2 5cm  C．
24

cm
5

 D．
48

cm
5

   

                                

      第 3 题图                                     第 4 题图  

5．如图①所示，平整的地面上有一个不规则图案（图中阴影部分），小明想了解该图案的面积是多少，他采取

了以下办法：用一个长为 5m，宽为 4m 的长方形，将不规则图案围起来，然后在适当位置随机地朝长方形区

域扔小球，并记录小球落在不规则图案上的次数（球扔在界线上或长方形区域外不计试验结果），他将若干

次有效试验的结果绘制成了图②所示的折线统计图，由此他估计不规则图案的面积大约为 (   )  

 A． 26m   B． 27m   C． 28m   D． 29m    

 

                            第 5 题图  

 

6．线段 MN 长为 1cm，点 P 是 MN 的黄金分割点，则 MP 的长是（    ） 

 A. 
5 1

2

−
  B. 

3 5

2

−
  C. 

5 1

2

−
或

3 5

2

−
 D. 不能确定 

7．新冠病毒主要是经呼吸道飞沫传播的，在无防护下传播速度很快，已知有 1 个人患了新冠，经过两轮传染后

共有 625 个人患了新冠，每轮传染中平均一个人传染m 人，则m 的值为 (   )  

 A．24 B．25 C．26 D．27 

8．如图，在矩形 ABCD中，对角线 AC与 BD相交于点 O，AE BD⊥ ，垂足为点 E， 5AE = ，且 2EO BE= ，则

OA的长为 (   )  

 A． 5   B． 2 5   C．3 5   D．
15 13

13
     

9．如图，一艘船以 40km/h 的速度沿既定航线由西向东航行，途中接到台风警报，某台风中心正以 20km/h 的速

度由南向北移动，距台风中心 200km 的圆形区域（包括边界）都属台风影响区．当这艘轮船接到台风警报时，

它与台风中心的距离 500kmBC = ，此时台风中心与轮船既定航线的最近距离 300kmBA = ．如果这艘轮船会

受到台风影响，那么从接到警报开始，经过（    ）小时它就会进入台风影响区. 

 A.  10 B.  7 C.  6 D.  12 

             

第 8 题图  第 9 题图   第 10 题图 

10．已知菱形 ABCD的边长为 4，E、F分别是 AB、AD边上的动点，BE AF= ， 120BAD = ∠ ，则下列结论正

确的有（    ）个. 

① BEC AFC△ ≌△ ；② ECF△ 为等边三角形；③ AGE AFC=∠ ∠ ；④若 1AF = ，则
1

3

GF

EG
= ． 

 A. 1 B. 2 C. 3 D. 4 

二、填空题（每小题 3 分，共 15 分） 

11．如图，矩形 OABC 的顶点 B 的坐标为 ( )3 2， ，则对角线 AC=__________． 

 

12．不透明的袋子中装有红、蓝小球各一个，除颜色外无其他差别，随机摸出一个小球后，放回并摇匀，再随机

摸出一个，两次都摸到相同颜色的小球的概率是__________． 
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13．在 ABC△ 和 DEF△ 中，若
1

3

AB BC CA

DE EF FD
= = = ，且 ABC△ 的周长等于 6，则 DEF△ 的周长为__________． 

14．如图，正方形 ABCD的边长为 1，将其绕顶点 C按逆时针方向旋转一定角度到 CEFG位置，使得点 B落在

对角线 CF上，则阴影部分的面积是__________． 

15．如图，矩形 ABCD 中， 4AB = ， 6AD = ，点 E 为 AD 中点，点 P 为线段 AB 上一个动点，连接 EP，将 APE△  

沿 PE 折叠得到 FPE△ ，连接 CE，CF，当 ECF△ 为直角三角形时，AP 的长为__________． 

  

三、解答题（共 7 大题，75 分） 

16．（12 分）解方程： 

（1） 22 3 1 0x x+ − =  （用配方法解）；（2） 25 2 3x x+ =  ；（3） 2 2(2 3) ( 1)x x+ = − . 

 

 

 

 

 

 

17．（9 分）疫情期间，老师们利用各种直播软件为孩子们进行答疑解惑，给孩子们提供了全方位的帮助和指导，

网课的展开也让各种直播软件逐渐进入了大家的视野，初二年级学生会就同学们对各种直播软件的喜爱度

展开了调查，随机抽取了部分师生和家长的问卷，并将结果绘制成了不完整的统计图 1，图 2，请结合图中

的信息解答下列问题： 

 

 （1）这次调查中，一共抽取了__________人的问卷； 

 （2）将条形统计图补充完整，在扇形统计图中，表示喜欢钉钉直播方式的扇形圆心角的度数为  ； 

 （3）某班被抽的部分问卷中，学生有 5 人，3 名男生，2 名女生，现打算从这 5 名学生中任意抽取 2 名学生 

进行电话采访，请用列表或画树状图的方法，求恰好抽到男女生各一名的概率． 

 

 

 

 

 

 

 

 

18．（9 分）如图，在菱形 ABCD 中， 3AB = ， 60DAB = ∠ ，点 E 是 AD 边的中点，点 M是 AB 边上一动点

（不与点 A重合），延长ME交射线 CD于点 N，连接 MD，AN． 

 （1）求证：四边形 AMDN是平行四边形； 

 （2）填空：①当 AM的值为__________时，四边形 AMDN是矩形； 

②当 AM的值为__________时，四边形 AMDN是菱形． 

 

 

 

19．（9 分）关于 x的一元二次方程 2( 2) 2 1 0m x x− − + = 有实数根． 

 （1）求 m的取值范围； 

 （2）当 m为正整数时，取一个合适的值代入求出方程的解． 
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20．（12 分）2020 年，受新冠肺炎疫情影响．口罩紧缺，某网店以每袋 8 元（一袋十个）的成本价购进了一批 

口罩，二月份以一袋 14 元的价格销售了 256 袋，三、四月该口罩十分畅销，销售量持续走高，在售价不变 

的基础上，四月份的销售量达到 400 袋． 

（1）求三、四这两个月销售量的月平均增长率； 

（2）为回馈客户，该网店决定五月降价促销．经调查发现，在四月份销量的基础上，该口罩每袋降价 0.5  

 元，销售量就增加 40 袋，当口罩每袋降价多少元时，五月份可获利 1920 元？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21．（12 分）如图所示，在等腰 ABC△ 中， 10cmAB AC= = ， 16cmBC = ．点 D由点 A出发沿 AB方向向点 B

匀速运动，同时点 E由点 B出发沿 BC方向向点 C匀速运动，它们的速度均为 1cm/s．连接 DE，设运动时

间为 (s)t (0 10)t  ，解答下列问题： 

（1）当 t为何值时， BDE△ 的面积为 27.5cm ； 

（2）在点 D，E的运动中，是否存在时间 t，使得 BDE△ 与 ABC△ 相似？若存在，请求出对应的时间 t； 

若不存在，请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22．（12 分）【操作发现】如图（1），在 OAB△ 和 OCD△ 中，OA OB= ，OC OD= ， 45AOB COD= = ∠ ∠ ，

连接 AC，BD交于点M． 

①AC与 BD之间的数量关系为       ； ② AMB∠ 的度数为       ； 

【类比探究】如图（2），在 OAB△ 和 OCD△ 中， 90AOB COD= = ∠ ∠ ， 30OAB OCD= = ∠ ∠ ，连接 AC，

交 BD的延长线于点 M．请计算
AC

BD
的值及 AMB∠ 的度数； 

【实际应用】如图（3），是一个由两个都含有30角的大小不同的直角三角板 ABC、DCE组成的图形，其

中 90ACB DCE= = ∠ ∠ ， 30A D= = ∠ ∠ 且 D、E、B 在同一直线上， 1CE = ， 21BC = ，请直接写出点

A、D之间的距离． 

    

图（1）       图（2）                      图（3） 

A

B C

D

E

图（3）图（2）图（1）

A

B

C

D

E

A B

C

D
M

O

O

A B

C

D

M
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2020-2021 学年九上桐柏一中数学第一次月考试卷 

一、单项选择题：本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分. 

1．2020 的相反数是（  ） 

A．
1

2020
  B．

1

2020
 C．2020 D． 2020  

2．2020 年 6 月 23 日，北斗三号最后一颗全球组网卫星在西昌卫星发射中心成功发射并顺利进入预定轨道，它

的稳定运行标志着全球四大卫星导航系统之一的中国北斗卫星导航系统全面建成．该卫星距离地面约 36000

千米，将数据 36000 用科学记数法表示为（  ） 

A． 33 6 10.   B． 43 6 10.  C． 53 6 10.  D． 436 10  

3．下列说法正确的是（  ） 

A．要了解郑州市全体九年级学生的视力情况适合全面调查  

B．用频率估计概率，需要建立在大量重复试验的基础上  

C．打开电视机正在放广告，这是一个确定事件  

D．甲、乙两人 10 次跳远成绩的方差分别为 2 3S =甲 ， 2 4S =乙 ，说明乙的跳远成绩比甲稳定 

4．如图，已知： ABC DAC△ ∽△ ， 36 117B= D=∠ ，∠° °， BAD∠ 的度数为（  ） 

A．36°  B．117°   C．143°   D．153°    

5．古希腊时期，人们认为最美人体的头顶至肚脐的长度与肚脐至足底的长度之比是
5 1

2
（

5 1
0 618

2
.≈ ，称

为黄金分割比例），著名的“断臂维纳斯”便是如此．某女老师上身长约 61.8cm，下身长约 96cm，为尽可能

达到黄金比的美感效果，她应穿的高跟鞋高度大约为（精确到 1cm）（  ） 

A．4cm B．5cm C．6cm D．7cm 

6．已知
2

3

x

y
，则下列结论一定正确的是（  ） 

A． 2 3x= y=，  B． 2 3x y   C．
3 2

x y
 D．

2

5

x

x y
  

           

第 4 题图                   第 8 题图                      第 9 题图 

 

7．定义新运算：对于任意实数 m、n 都有 2m m n mn +n☆ ，等式右边是常用的加法、减法、乘法及乘方运算．例

如：
2

2 3 2 3 2 233 + =☆ ．根据以上知识请判断方程： 2 0x =☆ 的根的情况（  ） 

A．有两个不相等的实数根 B．有两个相等的实数根  

C．无实数根 D．只有一个实数根 

8．如图，矩形 ABCD 的边 BC 上有一动点 E，连接 AE、DE，以 AE、DE 为边作平行四边形 AEDF．设 BE=x ，

平行四边形 AEDF 的面积为 y，则 y 与 x 之间的关系描述正确的是（  ） 

A．y 与 x 之间是函数关系，且当 x 增大时，y 先增大再减小  

B．y 与 x 之间是函数关系，且当 x 增大时，y 先减小再增大 

C．y 与 x 之间是函数关系，且当 x 增大时，y 一直保持不变 

D．y 与 x 之间不是函数关系 

9．如图，已知矩形 AOBC 的顶点 0 0O ， ， 0 3A ， ， 4 0B ， ，按以下步骤作图：①以点 O 为圆心，适当

长度为半径作弧，分别交边 OC，OB 于点 D，E；②分别以点 D，E 为圆心，大于
1

2
DE 的长为半径作弧，两

弧在 BOC∠ 内交于点 F；③作射线 OF，交边 BC 于点 G，则点 G 的坐标为（  ） 

A． 4 1，  B．
4

4
3

 
 
 

，  C．
3

4
2

 
 
 

，  D．
5

4
3

 
 
 

，   

10．如图 1，在矩形 ABCD 中，点 E 在 CD 上， 90AEB=∠ °，点 P 从点 A 出发，沿 A→E→B 的路径匀速运动到

点 B 停止，作 PQ CD⊥ 于点 Q，设点 P 运动的路程为 x，PQ 长为 y，若 y 与 x 之间的函数关系图象如图 2

所示，当 6x 时，PQ 的长是（  ） 

 

A．2 B．
9

5
 C．

6

5
 D．1 

二、填空题：本题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分. 

11．若关于 x 的一元二次方程 ( ) 2 24 2 16 0a x x a+ + + − = 有一个根为 0，则 a 的值为__________． 

12．为了美化校园环境，某区一个月用于绿化的投资为 6 万元，第三个月用于绿化的投资为 9 万元，设这三个

 月用于绿化投资的平均增长率为 x．那么 x 满足的方程为__________． 

13．在平面直角坐标系中， ABC△ 和 1 1 1A B C△ 的相似比等于
1

3
，并且是关于原点 O 的位似图形，若点 A 的坐标

为 3 6, ，则其对应点 1A 的坐标是__________． 

D
A

CB

(第8题）

F

E

A

B C

D

(第9题）

F
G

E

D

C

B

A

O

y

x

(图2）
73O x

y

P

Q

(图1）
A B

E CD
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14．如图， ACM△ 中， ABC△ 、 BDE△ 和 DFG△ 都是等边三角形，且点 E、G 在 ACM△ 边 CM 上，设 ABC△ 、

BDE△ 和 DFG△ 的面积分别为 1S 、 2S 、 3S ，若 1 8S ， 3 2S ，则 2S __________． 

15．如图，已知 12AB ，P 为线段 AB 上的一个动点，分别以 AP、PB 为边在 AB 的同侧作菱形 APCD 和菱形

PBFE，点 P、C、E 在一条直线上， 60DAP=∠ °．M、N 分别是对角线 AC、BE 的中点．当点 P 在线段 AB

上移动时，点 M、N 之间的距离最短为__________．  

 

三、解答题：本题共 8 小题，共 75 分. 

16．（8 分）先化简，再求值：
2

2

2 1
1

1 1

x x x

x x

+ + 
 

− 
-

-
，其中 x 为方程 2 8 16 0x x 的解． 

 

 

 

 

17．（9 分）某校音乐组决定围绕在“舞蹈、乐器、声乐、戏曲、其它活动”项目中，你最喜欢哪一项活动（每

人只限一项）的问题，在全校范围内随机抽取部分学生进行问卷调查，并将调查结果绘制如下两幅不完整的

统计图．请你根据统计图解答下列问题： 

（1）在这次调查中，一共抽查了__________名学生．扇形统计图中喜欢“其他”部分扇形的圆心角为   度，

若全校有 2000 名学生，则估计喜欢“舞蹈”的有          人． 

（2）请你补全条形统计图． 

（3）某班 4 位同学中， 2 人喜欢乐器，1 人喜欢声乐，1 人喜欢戏曲，李老师要从这 4 人中任选 2 人参加学

校社团展演，请用画树状图或列表的方法求恰好选出 2 人喜欢不同项目的概率． 

 

 

18．（9 分）在 ABC△ 中， 90BAC=∠ °， 10AB cm，AD 是 BC 边上的中线，点 E 为 AD 的中点，过点 A 作 AF

∥BC 交 BE 的延长线于点 F，连接 CF． 

（1）求证： AD=AF ； 

（2）填空：①当CD=           cm 时，四边形 ADCF 为正方形； 

②连接 DF，当CD=           cm 时，四边形 ABDF 为菱形． 

 

19．（9 分）如图，小明欲测量一座古塔的高度，他拿出一根标杆竖直插在地面上，然后自己退后，使眼睛通过

标杆的顶端刚好看到塔顶，若小明眼睛离地面 1.5m，标杆顶端离地面 2.3m，小明到标杆的距离 2DF= m，标

杆到塔底的距离 30DB= m，求这座古塔的高度． 

 

20．（9 分）阅读理解：给定一个矩形，如果存在另一个矩形，它的周长和面积分别是已知矩形的周长和面积的

一半，则这个矩形是给定矩形的“减半”矩形．如图，矩形 1 1 1 1A B C D 是矩形 ABCD 的“减半”矩形．请你解

决下列问题： 

（1）当矩形的长和宽分别为 9 和 1 时，它是否存在“减半”矩形？请做出判断，如果不存在，请说明理由；

如果存在，请求出“减半”矩形的长宽． 

（2）边长为 a 的正方形存在“减半”正方形吗？如果存在，求出“减半”正方形的边长；如果不存在，请说

明理由． 
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21．（10 分）描点画图是探究未知函数图象变化规律的一个重要方法，下面是通过描点画图感知函数 4y=x x

图象的变化规律的过程： 

x 4  
15

4
    0 1 2 … 

y 0 
15

8
 m 2 2  3  0 5  2 6  … 

请根据学习函数的经验，利用上述表格所反映的 y 与 x 之间的变化规律，对该函数的图象与性质进行探究． 

（1）函数 4y=x x 的自变量 x 的取值范围是__________； 

（2）表中是 y 与 x 的对应值，则m __________； 

（3）如图，在平面直角坐标系中，已描出了一些表中以各对对应值为坐标的点，请你先描出其他点，然后画

出该函数的图象； 

（4）若关于 x 的不等式 4kx b>x x+ 的解集是 3 0x ，则 k b的值为__________． 

 

22．（10 分）如图，线段 4AB ，射线 BG⊥AB，P 为射线 BG 上一点，以 AP 为边作正方形 APCD，且点 C、

D 与点 B 在 AP 两侧，在线段 DP 上取一点 E，使 EAP= BAP∠ ∠ ，直线 CE 与线段 AB 相交于点 F（点 F 与点

A、B 不重合）． 

（1）求证： AEP CEP≌△ △ ； 

（2）判断 CF 与 AB 的位置关系，并说明理由； 

（3）请直接写出 AEF△ 的周长． 

 

23．（11 分）如图，在 ABC△ 和 ADE△ 中， 90BAC= DAE=∠ ∠ °，点 P 为射线 BD，CE 的交点． 

（1）问题提出：如图 1，若 AD=AE AB=AC， ． 

① BD 与 CE 的数量关系为__________；②∠BPC 的度数为__________． 

（2）猜想论证：如图 2，若 30ADE= ABC=∠ ∠ °，则（1）中的结论是否成立？请说明理由；如果不正确，请

写出正确结论． 

（3）拓展延伸：在（1）的条件中，若 3AB ， 1AD ，若把 ADE△ 绕点 A 旋转，当 90EAC=∠ °时，直接写

出 PB 的长． 
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2020-2021 学年河南省实验中学九年级上学期数学月考试卷 

一．选择题（每小题 3 分，共 30 分） 

1．下列方程中，是一元二次方程的是（  ） 

 A． 2 0ax bx c+ + =  B． 2 3 0x y+ + =   C． ( 1)( 1) 1x x− + =  D． 2( 2)( 1)x x x+ − =   

2．如图，在 ABC△ 中， =90ACB °，D 是 AB 的中点，且DC AC= ，则∠B 的度数是（  ） 

 A． 25°  B．30° C． 45°  D．60°  

 

3．利用配方法解方程 2 4 5 0x x+ − = ，经过配方得到（  ） 

 A． 2( 2) 9x + =  B． 2( 2) 9x − =  C． 2( 4) 9x + =  D． 2( 4) 9x − =   

4．下列说法正确的是（  ） 

 A．矩形对角线相互垂直平分 B．对角线相等的菱形是正方形  

 C．两邻边相等的四边形是菱形 D．对角线分别平分对角的四边形是平行四边形 

5．已知关于 x 的一元二次方程 2 2 23 1mx x x m− = − + 有一个根是 0，则 m 的值为（  ） 

 A． 1  B．1 C． 1−   D．1 或 0  

6．如图，在菱形 ABCD 中，P 是对角线 AC 上一动点，过点 P 作 PE BC⊥ 于点 E． PF AB⊥ 于点 F．若菱形

ABCD 的周长为 20，面积为 24，则 PE PF+ 的值为（  ） 

 A．4 B．
24

5
 C．6 D．

48

5
  

                   

第 6 题图                                   第 7 题图   

7．在利用正六面体骰子进行频率估计概率的实验中，小颖同学统计了投掷一次骰子出现的频率，绘出的统计图

如图所示，则符合这一结果的试验可能是（  ） 

 A．朝上的点数是 5 的概率 B．朝上的点数是奇数的概率   

 C．朝上的点数是大于 2 的概率 D．朝上的点数是 3 的倍数的概率 

8．如图，在Rt ABC△ 中， =90A °，D，E 分别是 AB，BC 的中点，点 F 在 DE 的延长线上，连接 CF，请添加

一个条件使四边形 ADFC 为矩形，则这个条件不可能是（  ） 

 A． AC CF=  B．AD//CF C． B BCF =  D．DB CF=  

 
9．如图，一块长方形绿地的长为 100m，宽为 50m，在绿地中开辟两条道路后剩余绿地面积为 4704m2，则根据

题意可列出方程（  ） 

 A．5000 150 4704x− =  B． 25000 150 4704x x− − =   

 C． 21
5000 150 + 4704

2
x x− =  D． (100 )(50 ) 4704x x− − =  

10．如图，在Rt ABC△ 中， =90BAC °，D 是 BC 中点，分别以 AB，AC 为边向外作正方形 ABEF 和正方形 ACGH，

连接 FD，HD．若 BC＝6，则阴影部分的面积是（  ） 

A． 6 2  B．12 C．9 D．6 

            

第 9 题图                                   第 10 题图 

二．填空题（每小题 3 分，共 15 分） 

11．方程 ( 3) 0x x − = 的解为          ． 

12． 如图，矩形ABCD中，对角线AC与BD相交于点O，过点C作CE BD⊥ ，垂足为点E．若 =1 2 2OE BD =， ．则

CE=          ． 
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13．如图，在平面直角坐标系 xOy 中，已知菱形 ABCD 的顶点 ( )3 3A ， ， ( )1 1C − −， ，对角线 BD 交 AC 于点

M，交 x 轴于点 N，若 =2BN ND ，则点 B 的坐标是          ． 

14．在一个不透明的袋子里装有两个红球和一个白球，它们除颜色外都相同，随机从中摸出一个球，记下颜色

后不再放回袋子中，充分摇匀后，再随机摸出一个球．两次都摸到红球的概率是          ． 

15．如图，在菱形 ABCD 中， 1AB AC= = ，点 E、F 分别为边 AB、BC 上的点，且 AE BF= ，连接 CE、AF 交

于点 H，连接 DH 交 AC 于点 O，则下列结论：① ABF CAE△ ≌△ ；② FHC B = ；③ ADO ACH△ ≌△ ；

④ 3
ABCD

S =
菱形

；其中正确的结论是          ． 

                     
 第 13 题图                                  第 15 题图 

三．解答题（共 75 分） 

16．（12 分）请选择合适的方法解下列方程： 

（1） 23 5 1 0x x+ − =  .                          （2） 2 4 95x x− =  

 

 

 

 

 

 

 

 

（3） 2 2(2 5) ( 2)x x− = −                          （4） 22( 3) (3 )x x x− = − −      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17．（8 分）“一方有难，八方支援”是中华民族的传统美德．在抗击新冠病毒战役中，我省支援湖北医疗队共

1460 人奔赴武汉．其中小丽、小王和三个同事共五人直接派往一线某医院，根据该医院人事安排需要先抽出

一人去急诊科，再派两人到发热门诊，请你利用所学知识完成下列问题． 

（1）小丽被派往急诊科的概率是          ； 

（2）若正好抽出她们一位同事去往急诊科，请你利用画树状图或列表的方法，求出小丽和小王同时被派往发

热门诊的概率． 

 

 

 

 

 

 

 

 

18．（8 分）已知关于 x 的方程 2( 1) 2 3 0m x mx m+ + + − = ． 

（1）当 m 取何值时，方程有两个不相等的实数根？ 

（2）给 m 选取一个合适的整数，使方程有两个根且都是有理数，并说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

19．（8 分）如图，在平行四边形 ABCD 中，点 E、F、G、H 分别在边 AB、BC、CD、DA 上，AE CG= ，AH CF= ． 

（1）求证：四边形 EFGH 是平行四边形； 

（2）若 EG 平分 HEF ，请判断 EFGH 的形状，并说明理由． 
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20．（8 分）受新冠肺炎疫情影响，口罩紧缺，某网店以每袋 8 元（一袋十个）的成本价购进了一批口罩，二月

份以一袋 14 元的价格销售了 256 袋，三、四月该口罩十分畅销，销售量持续走高，在售价不变的基础上，四

月份的销售量达到 400 袋，若三、四月增长率相等， 

（1）求三、四这两个月销售量的月平均增长率； 

（2）为回馈客户，该网店决定五月降价促销．经调查发现．在四月份销量的基础上，该口罩每袋降价 1 元，

销售量就增加 40 袋，当口罩每袋降价多少元时，五月份可获利 1920 元？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21．（10 分）如图，在四边形 ABCD 中，AD//BC， 90B = °， 8cm =20cm 24cmAB AD BC= =， ， ，P、Q 分别

从 A、C 同时出发，向 D、B 运动．当一个点到达端点时，停止运动，另一个点也停止运动． 

（1）如果 P、Q 的速度分别为 1cm/s 和 3cm/s，运动时间为 t 秒．则 t 为何值时， PQ DC= ，并说明理由． 

（2）如果 P 的速度为 1cm/s，其他条件不变，要使四边形 APQB 是矩形，且矩形的长宽之比为 2：1，求 Q 点

运动的速度． 

 

 

 

 

 

 

 

 

22．（10 分）我国古代数学家赵爽《勾股圆方图注》中记载了用几何法对一元二次方程进行求解的方法．例如，

求方程 2 2 35x x+ = 正根的方法：构造出 4 个长为 2x + ，宽为 x 的长方形，围成一个边长为 2+x x+ 的正方形，

所以 1 2 3 4 ( 2)S S S S x x= = = = + ， 5 4S = ，得到大正方形面积为 ( ) 24 2 2 4 35 4 144x x + + =  + = ，大正方形边长

为 12，所以 5x = ． 

（1）请利用上面方法画出图形，求出方程 2 4 15 0x x+ − = 的正根，并写出分析过程； 

（2）你能否用几何法画图求出方程 2 2 5 0m m− − = 的正根，如果可以，请直接画出图形，标注相关信息. 

 

 

 

23．（11分）如图，分别以 ABC△ 的边AB、AC为一边，向外作正方形ABEF和正方形AGHC． 

（1）如图1，连接BG，CF相交于点P，则BG、CF数量关系          ；位置关系：          ； 

（2）如图2，点D是BC的中点，点 1O 、 2O 分别是正方形ABEF和正方形AGHC对角线的交点，连接 1O D、 2O D 、

1 2O O ，判断 1 2O O D△ 形状，并说明理由； 

（3）如图2，若 6 3 =60AB AC BAC= = ， ， °，请直接写出 1 2O O 的长． 

  

图 1                                 图 2 

(备用图)
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2020-2021 学年枫杨外国语九年级上学期月考 1 数学试题答案 

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 B C D C B A B D B A 

二、填空题（每小题 3 分，共 15 分） 

11．
1

2
；    12．

4

3
k  ；   13．

1

2
；   14．3；   15．

7

2
或

41 241

4

−
． 

三、解答题（本大题共 8 个小题，满分 75 分） 

16．（1） 2 3 2 0x x− − =   

       解： ( ) ( )
2

= 3 4 1 2 =9 8=17 − −   − +   

1 2

3 17 3 17
,

2 2
x x

+ −
 = =原方程的解为    

（2） ( )( )8 1 2 4x x− − + =   

解： 2 6 0x x+ − =   

( )( )3 2 0x x+ − =  

1 23 , 2x x = − =原方程的解为   

17．（1）
2

5
； 

（2）解：树状图如图所示 

 

共有 6 种等可能的情况数，其中两人选购到同一种类奶制品的有 AC、BE 共 2 种， 

则两人选购到同一种类奶制品的概率是
2 1

=
6 3

． 

18．解：①当 ( )3 0b c d a c d a b d a b c a b c d+ + + + + + + + + + + = + + + = 时， 

        得 0a b c d+ + + = ，
2 2

2
a a

k
b c d a

= = − =
+ + −

． 

当 2k = − 时， ( ) ( )
22 3 4= 2 3 2 4=6k k− − − −  − − ． 

②当 ( )3 0b c d a c d a b d a b c a b c d+ + + + + + + + + + + = + + +  时， 

根据等比性质可得
( )

2 2 2 2

3

a b c d
k

a b c d

+ + +
=

+ + +
，

2

3
k = ． 

当
2

3
k = 时，

2

2 2 2 50
3 4 3 4

3 3 9
k k

   
− − = −  − = −   

   
． 

综上所述： 2 3 4k k− − 的值为 6 或
50

9
− ． 

19．解：（1） ABC△ 是等腰三角形，理由如下： 

当 1x = − 时， ( ) ( )2 0a b c b a+ − + − = ，解得 b c= ， 

 ABC△ 是等腰三角形． 

（2） ABC△ 是直角三角形，理由如下： 

方程有两个相等的实数根， 

( ) ( )( )
2

= 2 4 0c a b b a − + − = ， 

2 2 2a c b + =  ABC△ 是直角三角形． 

（3） ABC△ 是等边三角形， 

a b c = = ， 

原方程可化为： 22 2 0ax ax+ = ， 

解得： 1 0x = ， 2 1x = − ，即这个一元二次方程的根为 1 0x = ， 2 1x = − ． 

 

20．解：（1）因为月租金 4800 元，未租出 8 辆车，租出 92 辆车； 

月收益： ( )92 4800 500 8 100=394800 − −  （元），即 39.48 万元． 

答：能租出 92 辆车，月收益为 39.48 万元． 

（2）设上涨 x 个 100 元，由题意得 

( )( )4000 100 500 100 100 404000x x x+ − − − =  

整理得： 2 64 540 0x x− + =  

解得： 1 254 , 10x x= =  

因为规定每辆车月租金不能超过 7200 元， 

所以取 10x = ， 4000 10 100=5000+   

答：月租金定为 5000 元． 

 

21．解：（1） 7 2−  −  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2

7 2 = 7 2 2 =14 4=10 −  − −  − − − −  

（2）原方程可整理得 ( )( )1 6 0x x+ − = 解得： 1 21 6x x= − =或  

当 1 21, 6x x= − = 时， ( ) 2

1 2 1 6 6 6 36 42x x = −  − = − − = − ； 

当 1 26 , 1x x= = − 时， ( ) ( )2 2

1 2 6 1 6 6 36 6 42x x = − −  − = − − = ． 

综上所述： 1 2 42 42x x −的值为 或 ． 

C D EEDC

BA

开始
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22．解：（1）当 3t = s 时，四边形 ABQP 为矩形，理由如下： 

由题可得： BQ DP t= = ， 6AP CQ t= = −  

在矩形 ABCD 中， 90B =∠ °，AD//BC，当 BQ AP= 时，四边形 ABQP 为矩形， 

6t t = − ，解得： 3t = s． 

（2）当
9

s
4

t = 时，四边形 AQCP 为菱形，理由如下： 

由（1）可得，四边形 AQCP 为平行四边形，当 AQ CQ= 时，四边形 AQCP 为菱形， 

∴ ( )
22 23 6t t+ = − ，解得：

9
s

4
t = ． 

（3）15；
45

4
． 

 

23．解：（1）① AD BE= ；② 2 2 2AD BD DE+ = ． 

（2）①
AD

n
BE

= ，证明如下： 

DE//AB 

AC DC
n

BC CE
 = =  

ACB DCE=∠ ∠  

ACD DCB BCE DCB + = +∠ ∠ ∠ ∠   

ACD BCE =∠ ∠  

ACD BCE△ ∽△  

AD AC
n

BE BC
 = =  

②
2

2 2AD
BD DE

n

 
+ = 

 
． 
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2020-2021 学年郑州外国语九年级上学期月考数学试卷答案 

一、选择题 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 C D A C B C A C B D 

二、填空题 

11． 13             12．
1

2
             13．18            14． 2 1−              15．

9

4
或 1 

三、解答题 

16．解：（1）
1

3 17

4
x

− +
=  ；

2

3 17

4
x

− −
=  （2）

1
2x =  ；

2

1

3
x = −  （3）

1
4x = −  ；

2

2

3
x = −   

17．解： （1）200； 

（2）如图所示；144． 

        

（3）根据题意画图如下： 

  男 1 男 2 男 3 女 1 女 2 

男 1   男 1 男 2 男 1 男 3 男 1 女 1 男 1 女 2 

男 2 男 2 男 1   男 2 男 3 男 2 女 1 男 2 女 2 

男 3 男 3 男 1 男 3 男 2   男 3 女 1 男 3 女 2 

女 1 女 1 男 1 女 1 男 2 女 1 男 3   女 1 女 2 

女 2 女 2 男 1 女 2 男 2 女 2 男 3 女 2 女 1   

 

由图可知总有 20 种等可能性结果，其中抽到一男一女的情况有 12 种， 

所以抽到一男一女的概率为
12 3

20 5
= ． 

18．（1）证明：∵点 E是 AD边的中点， 

AE DE=∴ ， 

∵四边形 ABCD是菱形， 

∴ DC//AB， 

DNE AME=∴∠ ∠ ， 

在 DNE△ 和 AME△ 中, 

DEN AEM

DNE AME

DE AE

=


=
 =

∠ ∠

∠ ∠ ， 

DNE AME∴△ ≌△ （AAS）， 

NE ME=∴ ， 

AE DE=∵ ， 

∴四边形 AMDN是平行四边形； 

（2）解：①
3

2
 ；②3． 

 

19．解：（1）∵关于 x的一元二次方程 2( 2) 2 1 0m x x− − + = 有实数根， 

2( 2) 4( 2) 4 4 8 12 4 0m m m = − − − = − + = − ∴ 且 2 0m −  ， 

3m ∴ 且 2m  ． 

（2） 3m ∵ 且 2m  ，m为正整数． 

1m =∴ 或 3， 

∴当 1m = 时，原方程为 2 2 1 0x x− − + = ，解得 1 1 2x = − + ， 2 1 2x = − − ． 

（当 3m = 时，原方程为 2 2 1 0x x− + = ，解得 1 2 1x x= = ．） 

 

20．解：（1）设三、四这两个月销售量的月平均增长率为 x， 

依题意，得： 2256(1 ) 400x+ = ， 

解得： 1 0.25 25%x = = ， 2 2.25x = − （不合题意，舍去）． 

答：三、四这两个月销售量的月平均增长率为 25%． 

（2）设口罩每袋降价 y元， 

则五月份的销售量为: 400 40 80 400
0.5

y
y+  = + ， 

依题意，得： ( )(14 8) 80 400 1920y y− − + = ， 

化简，得： 2 6 0y y− − =  ， 

解得： 1 3y = ， 2 2y = − （不合题意，舍去）． 

答：当口罩每袋降价 3 元时，五月份可获利 1920 元． 

80

腾讯课堂 QQ直播 钉钉直播 其他软件
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20
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21．解：（1）分别过点 D、A作 DF BC⊥ 、 AG BC⊥ ，垂足为 F、G 

如图 

 

∴DF//AG，
DF BD

AG AB
= ． 

10AB AC= =∵ ， 16BC = ， 

8BG =∴ ， 6AG = ． 

AD BE t= =∵ ， 

10BD t= −∴ ． 

10

6 10

DF t−
=∴ ， 

3
(10 )

5
DF t= −∴ ． 

1
7.5

2
BDES BE DF=  =△∵ ， 

3
(10 ) 15

5
t t−  =∴ ． 

解得 5t = ．  

答：t为 5 秒时， BDE△ 的面积为 27.5cm ． 

（2）存在．理由如下： 

①当 BED BAC△ ∽△ 时， 

BE BD

AB BC
= 即

10

10 16

t t−
= ， 

解得
50

13
t = ； 

②当 BDE BAC△ ∽△ 时， 

BD BE

BA BC
= 即

10

10 16

t t−
= ， 

解得
80

13
t = ． 

答：存在时间 t为
50

13
或

80

13
秒时，使得 BDE△ 与 ABC△ 相似． 

 

 

22．解：【操作发现】① AC BD=  ； 45． 

【类比探究】在 OAB△ 和 OCD△ 中， 

90AOB COD= = ∵∠ ∠ ， 30OAB OCD= = ∠ ∠ ， 

COA DOB=∴∠ ， 3OC OD= ， 3OA OB= ， 

OC OA

OD OB
=∴ ， 

COA DOB∴△ ∽△ ， 

3
AC CO

BD DO
= =∴ ， MAK OBK=∠ ∠ ， 

AKM BKO=∵∠ ∠ ， 

90AMK BOK= = ∴∠ ∠ ， 

即 90AMB = ∠ ． 

         

【实际应用】 4 3 或5 3   

 

GF

A

B C

D

E

K

O
M

D

C

BA

图（2）
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2020-2021 学年九上桐柏一中数学第一次月考试卷答案 

一、单项选择题：本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分. 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 D B B D A D C C B B 

 

二、填空题：本题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分. 

11．4；  12． ( )
2

6 1 9x+ = ；
  

13． ( )9 18， 或 ( )9 18− −， ；   14．4；  15．3 3 ．   

 

三、解答题：本题共 8 小题，共 75 分. 

16．解：原式
( ) ( )( )

( )
2

1 1 1
=

1 1

x x x x

x x

− − + −


− +
 

            
2

1 11

1 1

x x
=

x x
 

            
1

1
=

x+
 

解方程 2 8 16 0x x ，得 1 2 4x x ， 

当 4x 时，原式
1 1

4 1 5
= =

+
． 

 

17．解：（1）50；72；480； 

（2）喜欢戏曲的学生有：50 12 16 8 10 4（人），补全条形统计图如下图所示； 

          

（3）将喜欢乐器的 2 位同学，喜欢声乐的 1 位同学，喜欢戏曲的 1 位同学分别用甲、乙、丙、丁表示，

画树状图如下： 

        

由树状图知：共有 12 种等可能结果，其中恰好选出 2 人喜欢不同项目的有 10 种结果， 

故恰好选出 2 人喜欢不同项目的概率是
10 5

12 6
P= = ． 

 

18．（1）证明： 90BAC∵∠ ° ，AD 是 BC 边上的中线， 

               AD=BD=CD∴ ， 

∵点 E 为 AD 的中点，     

AE=DE∴ ， 

∵AF∥BC，    

AFE= DBE∴∠ ∠ ， 

AEF= DEB∵∠ ∠ ，   

  AEF DEB∴ ≌△ △ （AAS）， 

 AF=BD∴ ，  AD=AF∴ ； 

       （2）①5 2 ；②10． 

 

19．解：∵小明、标杆、古塔均与地面垂直， EH AB⊥ ， 

        ∴四边形 EFBH 为矩形，四边形 EFDG 为矩形， 

1 5BH=DG=EF .∴ m， EG=DF ，GH=DB ， 

∵小明眼睛离地面 1.5m，标杆顶端离地面 2.3m， 

2 3 1 5 0 8CG=CD DG=CD EF . . .∴ m， 

∵CD∥AB，∴ EGC EHA=∠ ∠ ， ECG A=∠ ∠ ， 

EGC EHA∴△ ∽△ ，
EG CG

=
EH AH

∴ ， 

2DF∵ m， 30DB= m，     

∴
2 0 8

30 2

.

AH
， 

解得： 12 8AH= . m， 

12 8 1 5 14 3AB=AH+BH . + . .∴ m， 

答：古塔的高度是 14.3m． 

项目其
他

戏
曲

声
乐

乐
器

舞
蹈

0

16

14

12

10

8

6

4

2

第二位

第一位

乙甲 丙丁甲 乙丁丙甲乙 丙 丁

丁丙乙甲

开始
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20．解：（1）存在． 

          假设存在，不妨设“减半”矩形的一边为 x，则另一相邻边为5 x- ， 

          由题意得 ( )
9

5
2

x x =-   

          即 2 9
5 0

2
x x+ = ， 

          解得 1

5 7

2

+
x = ， 2

5 7

2
x = ． 

          当
5 7

2

+
x= 时，

5 7
5

2
x=
-

- ； 

当
5 7

2
x=
-

时，
5 7

5
2

+
x=-  

          所以“减半”矩形长和宽分别为
5 7

2

+
，

5 7

2
． 

（2）不存在． 

因为两个正方形是相似图形，当它们的周长比为
1

2
时，面积比必定是

1

4
， 

所以边长为 a 的正方形不存在“减半”正方形． 

 

21．解：（1） x  ；   

（2） 3  ； 

（3）描点画出如下函数图象： 

         

（4）1． 

 

22． 解：（1）证明：∵四边形 APCD 正方形， 

∴DP 平分 APC∠ ， PC=PA， 

45APD CPD=∴∠ ∠ °， 

AEP CEP∴ ≌△ △ （SAS）； 

 （2）CF AB⊥ ，理由如下： 

     设 CF 与 AP 交于点 M， 

AEP CEP∵ ≌△ △ ，   

EAP= ECP∴∠ ∠ ， 

∵ EAP= BAP∠ ∠ ，    

BAP= FCP∴∠ ∠ ， 

90FCP+ CMP= AMF= CMP∵∠ ∠ ，∠ ∠° ， 

90AMF+ PAB∴∠ ∠ ＝ °，   

90AFM=∴∠ °， 

CF AB∴ ⊥ ； 

（3）过点 C 作CN PB⊥ ，则 90CNB = ∠ ， 

     ∵四边形 APCD 是正方形， 

     ∴ 90CPE = ∠ ， 

     ∴ 90APB CPN+ = ∠ ∠   

     ∵ AB BG⊥ ， 

     ∴ =90B ∠ ， 

     ∴ 90APB PAB+ = ∠ ∠ ， 

     ∴ CPN BAP=∠ ∠ ， 

     又∵ 90CNB B= = ∠ ∠ ， AP PC= ， 

PCN APB∴ ≌△ △ （AAS）， 

∴CN=PB ， PN AB= ， 

∵ BG AB⊥ ，CF AB⊥ ， 

∴ 90CFB NBA= = ∠ ∠ ，  

又∵ 90CNP = ∠ ， 

∴四边形 CNBF 为矩形， 

∴CN PB= ． 

又∵ AEP CEP≌△ △ ， 

AE=CE∴ ， 

AE+EF+AF=CE+EF+AF=CF+AF∴ ， 

又∵CF BN NP PB NP CN AB FB= = + = + = + ， 

∴ 2 8CF AF AB FB AF AB AB AB+ = + + = + = = ． 

          

O

y

x–1–2–3–4–5–6 1 2 3 4 5 6–1
–2
–3

1
2
3
4
5
6
7
8

N

A

D

C

E

G

P

BF
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23．解：（1） BD=CE ，90°；   

（2）（1）中结论不成立， 3BD= CE ， 90BPC∠ °，理由如下： 

在Rt ABC△ 中， 30ABC∠ °， 3AB= AC∴ ， 

在Rt ADE△ 中， 30ADE∠ °， 3AD= AE∴  

AD AE
=

AB AC
∴  ， 

90BAC= DAE=∵∠ ∠ °， BAD= CAE∴∠ ∠ ， 

ADB AEC∴△ ∽△ ， 

BD AB
=

CE AC
∴ ， ABD= ACE∠ ∠ ； 

设 AB 与 CP 相交于点 O， 

在 BOP△ 中， 180BOP+ ABD+ BPC=∠ ∠ ∠ °， 

在 AOC△ 中， 180AOC+ ACE+ BAC=∠ ∠ ∠ °， 

又∵ BOP= AOC∠ ∠ ， 

90BPC= BAC=∴∠ ∠ °， 

3BD= CE∴ ， 90BPC∠ °； 

（3）
6 10

5
或

3 10

5
． 
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2020-2021 学年河南省实验中学九年级上学期数学月考试卷答案 

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 C B A B C B D A D C 

 

二、填空题（每小题 3 分，共 15 分） 

11． 1 20 3x x= =， ；   12．1；  13． ( )2  4− ， ；  14．
1

3
；   15．①②． 

 

三、解答题（本大题共 8 个小题，满分 75 分） 

16．（1） 解： 3 5 1a b c= = = −， ， ， 

∵
2 24 5 4 3 ( 1) 37 0b ac− = −   − = ＞ ， 

∴
5 37 5 37

=
2 3 6

x
−  − 

=


  

则 1 2

5 37 5 37

6 6
x x

− + − −
= =， ；...............................................................................................3 分                           

（2） 解： 
2 4 95 0x x− − =  

   
2 4 +4 95+4x x− =  

     ( )
2

2 99x − =  

     2 3 11x − = 或 2 3 11x − = −  

   则 1 2 3 11x = + ， 2 2 3 11x = − ；......................................................................................................3 分 

  （3）解： ( ) ( )
2 2

2 5 2 0x x− − − =   

               ( )( )2 5 2 2 5 2 0x x x x− + − − − + =   

   ( )( )3 7 3 0x x− − =    

 3 7 0x − = 或 3 0x − =  

 则
1

7

3
x = ， 2 3x = ；............................................................................................................................3 分 

（4） 解：
22( 3) + (3 )=0x x x− −   

                    ( ) ( )3 2 3 0x x x− − − =     

                    ( )( )3 6 0x x− − =  

  ( ) ( ) 0603 =−=− xx 或  

   则 1 23 6x x= =， ..................................................................................................................................3 分 

 

17．解：（1）小丽被派往发热门诊的概率是
1

5
；.....................................................................................................3 分 

    （2）小丽、小王和两个同事分别用 A，B， 1C ， 2C 表示，根据题意画图如下： 

           
     由上可知：一共出现 12 种等可能的结果，小丽和小王同时出现的有 2 种情况， 

     则小丽和小王同时被派往发热门诊的概率是
2 1

=
12 6

．.....................................................................8 分 

 

18．解：（1）∵方程有两个不相等的实数根， 

     ∴ ( ) ( )( )
2

= 2 4 1 3 0m m m −  + −  且 1 0m +  ， 

     解得
3

2
m  - 且 1m  − ；.......................................................................................................................4 分 

   （2）取 m＝3，此时方程为 24 6 0x x+ = ， 

      整理为 2 (2 3) 0x x + = ， 

      ∴ 2 0x = 或 2 3 0x + = ， 

            解得
1 2

3
0

2
x x= = −， ．......................................................................................................................8 分 

 

19．证明：（1）∵四边形 ABCD 是平行四边形， 

              ∴ A C = ， AD BC= ， AB CD= ， B D=∠ ∠ ． 

              ∵ AE CG= ， AH CF= ， 

                 ∴ EB DG HD BF= =， ． 

            ∴在 AEH△ 与 CGF△ 中，

AE CG

A C

AH CF

=

 = 
 =

， 

            ∴ AEH CGF△ ≌△ （SAS）， EH GF= ． 

            ∴在 BEF△ 与 DGH△ 中，









=

=

=

BFHD

DB

DGBE
， 

            ∴ BEF DGH△ ≌△  (SAS) ， EF GH= ． 

             ∴四边形 HEFG 为平行四边形．...................................................................................................4 分   

B BAA C2
C2 C1

C1AC2C1B

C2C1BA

开始
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             （2）四边形 EFGH 是菱形................................................................................................................5 分 

          理由如下： 

          ∵四边形 EFGH 为平行四边形． 

     ∴ EH FG∥ ， 

     ∴ HEG FGE = ． 

     ∵EG 平分 HEF ， 

     ∴ HEG FEG = ， 

     ∴ FEG FGE = ， 

     ∴ EF GF= ， 

      ∴四边形 EFGH 是菱形． ...................................................................................................................8 分 

 

20．解：（1） 设三、四这两个月销售量的月平均增长率为 x， 

  依题意，得：
2256(1 ) 400x+ = ，......................................................................................................3 分 

      解得： 1 20.25 25% 2.25x x= = = −， （不合题意，舍去）． 

     答：三、四这两个月销售量的月平均增长率为 25%． .................................................................4 分 

    （2）设口罩每袋降价 y 元， 

 则五月份的销售量为（400+40y）袋， 

      依题意，得： (14 8)(400 40 ) 1920y y− − + = ， ...............................................................................7 分 

      化简，得：
2 4 12 0y y+ − = ， 

     解得： 1 22 6y y= = −， （不合题意，舍去）． 

      答：当口罩每袋降价 2 元时，五月份可获利 1920 元． ...............................................................8 分 

 

21．解：（1） 如图 1 中，作 DH⊥BC 于 H．则四边形 ABHD 是矩形． 

  

图 1 

            ∴ 20 4AD BH CH BC BH= = = − =， ， 

            ①当四边形 PQCD 是平行四边形时， PD CQ= ， 

         ∴ 20 3t t− = ， 

         解得 5t = ．.......................................................................................................................................2 分 

 

                      ②当四边形 PQCD 是等腰梯形时， PQ CD= ，易知 2CQ PD CH− = ， 

           ∴3 (20 ) 8t t− − = ， 

       解得 7t = ． 

        综上所述， 5st = 或 7s 时， PQ CD= ．............................................................................................5 分 

（2）设 Q 点运动的速度 xcm/s 时， 

            ∵四边形 APQB 是矩形，且矩形的长宽之比为 2：1， 

            ∴ 4PA BQ= = 或 16PA BQ= = ， 

            ∴ 4t = 或 16，.......................................................................................................................................7 分 

            ∴ 24 4 4x− = ，解得 5x =   

            或24 16 16x− = ，解得
1

2
x = ， 

            ∴Q 点运动的速度为 5cm/s 或
1

2
cm/s． ...........................................................................................10 分 

 

22．解：（1）正确画图.................................................................................................................................................3 分 

  

 

            构造出 4 个长为 +4x ，宽为 x的长方形，围成一个边长为 4x x+ + 的正方形， 

            所以四个长方形面积为 ( 4)x x+ ，中间的小正方形面积为
24 16= ，得到大正方形面积为   

            ( )4 4 4 4 15 16 76x x + + =  + = ，大正方边长为2 19 ， 所以 19 2x = −  .........................6 分 

    （2）标注合理即可......... ................................ ..............................................................................................10 分     
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23．解：（1） BG CF BG CF= ⊥， .............................................................................................................................2 分 

     
（2） 1 2O O D△ 为等腰直角三角形.理由如下： 

 连接 BG、CF、FB、CG 

 ∵四边形 ABEF、AGHC 是正方形， 

 ∴ 90AB AF AG AC BAF GAC= =  = =， ， °， 

 ∵ 90FAC BAF BAC BAC = + = +° ， 90BAG CAG BAC BAC = + = +° ， 

 ∴ FAC BAG = ， 

 在 FAC△ 和 BAG△ 中，









=

=

=

ACAG

BAGFAC

ABAF

， 

 ∴ FAC BAG△ ≌△ （SAS），...........................................................................................................4 分 

 ∴CF BG= ， 

 ∴ AFC ABG = ， 

 设 AB 与 CF 相交于点 N， 

 ∴ =90ANF BNP = ． 

 根据三角形内角和定理得： 

 +AFC NAF ANF BNP NPB ABG + + = +   

 ∴ FAN NPB =  

 ∴ BG CF⊥ ；.....................................................................................................................................6 分 

 ∵点
1O 、

2O 分别是正方形 ABEF 和正方形 AGHC 对角线的交点，点 D 是 BC 的中点， 

 ∴ DO1
、 DO2

是 BCF△ 和 BCG△ 的中位线． 

 ∴ DO1
//CF、 DO2

//BG，
1

1

2
O D CF= ，

2

1

2
O D BG= ．..................................................................8 分 

 ∴ 1 2O D O D= ， 1 2O D O D⊥ ． 

 ∴ 1 2O O D△ 为等腰直角三角形．.......................................................................................................9 分 

 

 

 

（3）过点 G 作 GQ 垂直 BA 的延长线于点 Q 

     ∵ 90GAC = ° , 60BAC = °  

     ∴ 30GAQ = ° , 

     ∵ 3AG AC= = , 

     ∴
3

1.5
2

QG AQ= =,  

     ∴ 7.5BQ AB AQ= + =  

     根据勾股定理

22

2 2 15 3
= + = 57

2 2
BG BQ GQ

  
= +        

.  

           ∴ 1 2

1 1 114
2 2 57

2 2 2
O O BG=  =   = .........................................................11 分 
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